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壹●前言 

 

一、 研究動機 

 

花蓮縣明義國小是一個學生人數很多，社團種類和數量也很豐富的學校。

學校的社團有分成兩種，一種是課後社團，另一種是學生社團。 

課後社團是指學校於課後時間辦理的各項多元藝能活動課程，讓有興趣的

學生或想多學一些才藝的學生自由參加。學校有體育、音樂、繪畫……等不同

性質的社團，可供學生選擇。有些社團是有年級限制的，有些是讓校隊的學生

優先參加，少數則是只讓校隊的學生參加，有些則是沒有任何規定。 

以往學校沒有對課後社團進行滿意度的調查，因此我們想藉由這次的小論

文來了解：二到六年級學生參加課後社團的比例？同學選擇社團的原因？以及

學生對課後社團的滿意程度為何？這就是我們想研究這個題目的動機。 

 

二、研究目的 

 

(一) 了解同學們最喜歡甚麼類型的社團，和影響同學選擇的因素 

(二) 了解同學們對社團活動的看法 

(三) 提供日後老師對於社團課程安排的方向 

 

三、研究方法 

 

我們調查的對象是明義國小二到六年級學生。我們以 google 表單設計問卷，

透過資料蒐集、問卷調查、簡單統計圖表分析等方式完成研究。 

 

四、研究流程 

圖一 研究流程 
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貳●正文 

 

本研究將先對社團及滿意度之定義作介紹，之後再統整分析問卷調查結果。 

 

一.社團及滿意度的定義 

 

(一) 社團的定義 

以文化、學術或公益性為主的非政治組織，在法律上亦被稱為人民團體，

為法人的一種。具有人格，可以享受權利或負擔義務(維基百科，2013)。

學校或學生組織計畫發起的活動，學校並不授予學分。目的在於教育、

娛樂或提供學生發展興趣與能力的機會。 

  

(二) 滿意度之定義 

個體動機(生理的或心理的)促動下的行為，在達到所追求目標時產生的

一種內在狀態，是個體慾望實現的心理感受(張春興，1989)。本研究所

指的滿意度是指一個人做完一件事，對那件事情所感覺的好壞程度。如

果完成的比自己預期的還高，滿意度就會愈高。 

 

二、問卷設計 

 

我們研究小組透過閱讀相關書籍、文獻、期刊論文及網路搜尋的參考資

料…來設計問卷題目，並針對明義國小二到六年級學生進行調查。本問卷共有

22 題，包含 3 題開放題，其餘都是單選題，問卷共有 828 人填答。 

 

三、研究結果 

統計圖表分析 

1. 這學期各年級參加課後社團的比例？ 

 

問卷分析： 

參加課後社團的比例，高年級明顯低於低年級，可能是因為四五六年級的課

業壓力較大，所以參與的意願也較低。 
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2. 請問你參加甚麼課後社團？ 

 

問卷分析： 

這學期最多人參加的前十名課後社團分別是：烘培、街舞、羽球、科學探究

實作、桌球、卡通 Q版漫畫、扯鈴、烏克麗麗、經典文學閱讀寫作、舞蹈、遊

戲程式設計社。 

3.為什麼選擇這個社團？ 

 

問卷分析： 

各年級同學選擇社團的原因第一名都是因為興趣，而四五六年級的第二名都

是因為希望自己能獲得一技之長。由此來看，高年級的學生除了興趣外，也

開始對自己的未來有所規劃。 
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圖三 學生參加社團種類統計結果

0.0%

10.0%

20.0%

30.0%

40.0%

50.0%

60.0%

70.0%

80.0%

90.0%

100.0%

圖四學生選擇社團原因統計結果

二年級 三年級 四年級 五年級 六年級



參與社團之滿意度  ~ 以明義國小為例 

～ 4 ～ 

4.你對課後社團的參與態度是否積極？ 

 

問卷分析： 

各年級的學生普遍都認真參加社團，這和社團選擇的原因為個人興趣應有極

大的關係。而高年級學生的積極度又高於中低年級，可能和高年級選擇參加

社團的目的為獲得一技之長或參加校隊等目標有關。 

5.你覺得社團對你有甚麼幫助? 

 

問卷分析： 

各年級的學生大都認為參加課後社團能幫助他們結交到更多志同道合的好朋

友，也普遍認為參加課後社團可幫助他們提升自己的本領與技巧，這也顯示

出課後社團有極佳的教學成效。而六年級在「幫助了解自己優缺點」這個項

目得分明顯低於其他年級，這可做為後續的研究議題。 
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圖五 學生參與社團積極度統計結果
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6.學生參與社團態度與進步與否自我認知比較？ 

 
問卷分析： 

各年級的人普遍都認真參加社團，而認真的數據與認為自己本領技巧有提升

的數據相似；不認真與沒進步的數據也相當類似，顯示當學生認真投入社團

的學習，他的能力會有所提升。 

7. 學生對社團指導老師滿意度調查？ 
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圖七學生參與社團態度與進步與否自我認知統計結果
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問卷分析： 

從統計資料看出，六成以上的學生對社團老師的授課內容、教學方式、上課

秩序管理、以及專業知識能力都很滿意，只有不到 1成的同學持相反意見。顯

示社團老師的專業能讓學生與家長放心，並且老師都很認真上課，用心準備

課程內容，不會因它是課後社團而打折扣。老師的教學方式能讓學生聽明

白，更能有效控制課堂秩序，達到最佳的教學成效。 

8. 學生對社團設備、場地及學費滿意度調查？ 

 

 

問卷分析： 

從統計資料來看，五成以上的同學對社團的設備、場地大致上都是滿意的，

並且同學普遍認為社團費用的收取是合理的。至於二年級有較高比例的人認

為費用太高，這似乎也影響他們未來想繼續參加課後社團的動機。 
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圖十 學生對社團設備、場地及學費滿意度統計結果
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9. 整體滿意度(1~10 分)為何？其建議是？ 

 

問卷分析： 

從統計資料來看，同學對社團整體滿意度是高的。顯示七成以上學生對師資

及硬體設備的安排感到滿意。針對二、五、六三個年級滿意度打 7分以下人數

較多的部分：二年級同學希望老師溫柔一點，也有同學建議老師能多教一

些，對吵鬧的同學能加以處理，以及希望學校能有遮雨的走道。五年級同學

希望教室不要太熱、能有自己的和更好的場地、能增加好玩的社團、多點器

材、上課時間能變長。六年級同學對社團提出改進的建議是:希望老師不要偏

心、管秩序的方法可以調整。 

10.未來是否會選擇繼續留在目前這個社團？ 

 

問卷分析： 

從統計資料來看，六年級有最高的比例想繼續留在原社團，可能跟他們選擇

社團的原因吻合(經過對自我能力的認知和興趣，以及希望獲得一技之長)，

所以對所選擇的社團較為明確。而三年級也有極高的比例想繼續留在原社

團，這可從他們對社團整體滿意度分數評比較高看出。我想這對社團指導老

師會是很大的鼓勵。而二三五年級有較高比例的人不想繼續參加社團，可能

是和新課程的適應以及課業較為忙碌有關。 
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圖十二 學生對社團整體滿意度統計結果
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参●結論及建議 

 

一、結論 

 

    我們依照問卷結果，並參考書籍，網路資料並與小組成員共同討論分析後，

提出以下的結論： 

 

(一) 各年級學生選擇社團的原因最多都是因為個人喜好，但四、五、六年

級學生還希望能獲得一技之長。由此來看，高年級的學生除了興趣外，

也開始對自己的未來有所規劃。此外，社團選擇的原因也反映在學生

對社團的積極參與態度上。而態度也明顯對學生的本領與技巧提升有

所影響。 

(二) 大部分的學生對社團老師的授課內容、教學方式、上課秩序管理、以

及專業知識能力都很滿意，顯示社團老師的專業與用心能讓學生與家

長放心，並且老師能有效控制課堂秩序，達到最佳的教學成效。由此

來看，學校對於課後社團的師資安排極為用心，不打折扣。 

(三) 大部分的學生對社團的設備與場地大致滿意，並且同學普遍認為社團

費用的收取是合理的。從整體滿意度調查顯示，七成以上學生對師資

及硬體設備的安排感到滿意。但學生仍是覺得課後社團仍有改進空間。 

(四) 從統計資料來看，六年級有最高的比例想繼續留在原社團，可能與他

們選擇社團的原因吻合，因此對所選擇的社團較為明確。而三年級同

學對社團整體滿意度評比最高，因此想繼續留在原社團的比例也較高。

我們認為，這份問卷結果對社團指導老師會是很大的鼓勵。而二年級

有較高比例的人不想繼續參加社團也許和他們覺得社團學費較高有關。 

三五年級有較高比例的人不想繼續參加社團，可能是和新課程的適應

以及課業較為忙碌有關。 

 

二、建議 

 

(一) 對問卷實施上的建議 

 

1. 在問卷施測時應統一由研究團隊進行施測，避免學生在理解題意、

填答狀況的差異造成問卷結果的差異。 

2. 本研究的對象僅為本校的學生，未來可以針對不同地區的學校進行

實測，如此研究結果會更具有代表性。 

3. 本研究可將社團指導老師納入研究，以便了解師生的想法及其研究

結果是否有差異。 
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(二) 對問卷結果的建議 

 

1. 六年級在「參加社團可幫助了解自己優缺點」這個項目得分明顯低

於其他年級，建議未來再深入研究。 
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